

pozna košnja in preprečevanje zaraščanja, za ohranjanje določenih habitatnih tipov gozdov (ter vrst, katerih življenjsko okolje so) sta potrebni primerna sečnja in gozdnogospodarska raba, za ohranjanje habitatnih tipov voda (ter vrst, katerih življenjsko okolje so) pa ustrezno gospodarjenje z vodami.

Večina območij Natura je dobro ohranjenih; to je plod tradicionalne rabe z razumevajočim odnosom do narave v preteklosti. Ugodno stanje, še posebno v gorskem svetu, se torej najpogosteje lahko vzdržuje zgolj z nadaljevanjem tradicionalnih dejavnosti, delno pa so potrebni tudi različni dodatni ukrepi. Nekatere neprimerne dejavnosti je treba opuščati ali pa izvajanje in uvajanje omejiti, usmerjati na naravovarstveno manj pomembna območja ali preprečiti.

Med posege, ki lahko ogrožajo ohranjanje gorskih in hribovskih območij in jih je treba usmerjati oziroma presojati, sodijo na primer graditve cest, smučišč, hidroelektrarn ter stanovanjskih in nestanovanjskih objektov, pa tudi ureditev prostorov za taborjenje, plezališč in planinskih poti. Še enkrat naj poudarim, da omenjeni posegi v območjih Natura niso prepovedani, vendar pa je treba presoditi, ali vplivajo na ohranjanje ugodnega stanja varovanih vrst in habitatnih tipov, in jih ustrezno umeriti v prostor.

Tako Natura prinaša v gorski in hribovski svet predvsem orodje, ki pomaga skrbeti za ohranjanje in trajnostno rabo narave. Večina prostočasnih dejavnosti v območjih Natura bo lahko potekala še v naprej, nekatere pa bodo skušali krajevno ali količinsko usmerjati. Planinci, alpinisti in plezalci moramo pri svojih aktivnostih upoštevati predvsem potrebe varovanih ptic po miru v okolici gnezdišč in preprečevati nabiranje in uničevanje varovanih rastlinskih vrst.

Načrtovano upravljanje območij in ohranjanje ob finančnih vzpodbudah ter sredstvih evropskih skladov

Natančen namen in cilj ohranjanja posameznih območij Natura bo opredeljen v načrtih upravljanja, ki bodo zajemali tudi potrebne ukrepe, čas in način izvajanja le-teh ter odgovorne za upravljanje območij. Pri pripravi

načrtov upravljanja bodo imeli pomembno vlogo lastniki oziroma uporabniki zemljišč, pa tudi drugi zainteresirani udeleženci; med temi se moramo – predvsem v območjih v gorskem svetu – pojaviti tudi gorniki. Ob poznavanju gorskih območij in njihove problematike ter s svojo lastno naravovarstveno iniciativo bomo lahko aktivno pripomogli k usklajevanju naših »gorsko rekreacijskih« aktivnosti z načeli ohranjanja narave in gospodarjenja z gorskim prostorom.

Zaželeno raba prostora v območjih Natura se spodbuja tudi z možnostmi pridobivanja državnih sredstev (SKOP) in sredstev različnih evropskih skladov. Ti niso namenjeni izključno ohranjanju narave, ampak tudi razvoju podeželja (strukturni skladi, program LIFE, Interreg, Phare, Leader+ idr.). Tako so območja Natura pomembna tudi za razvoj.

Natura 2000 je torej priložnost, da izkažemo skrb za naravo in zdravo okolje. Ohranjanje narave z Naturo 2000 ne pomeni zgolj omejevanja. Prej nasprotno! Pomeni tudi priložnost za razvoj in pridobivanje finančnih sredstev iz mnogih evropskih programov.

Več informacij o Naturi 2000: www.zrsv.n.si, www.natura2000.gov.si 

Stenarju

Iz megle Vrat se vzpnem pod tvoje stene.
Ko sonce se nad Triglavom zasmeje,
da zlatordeče zažarijo veje
jesenskih bukev, izpuhte koprene.

Kako sledi utrip srca koraku!
Pod vrhom z mehko trato je pobočje
postlano; tamkaj vzameš me v naročje
in skupaj se zazreva čez k očaku.

Ko sončiva v kraljevem se sijaju,
si ti moj princ in kralj me nič ne mika –
naj zviška pogleduje dol na naju.

Razglede v dalj uživava široke
na Trento, Pode – res prelepa slika –
in Triglav nama, princ moj, je iz roke.

Mojca Luštrek